



2025年上半年111万余人次通过信用修复回归市场

新华社北京电（记者冯家顺）记者7月21日从最高人民法院获悉，人民法院积极服务法治社会、诚信社会建设，2025年上半年新纳入失信名单103.3万人次，连续五个季度下降；111.58万人次通过信用修复回归市场。

这份2025年上半年人民法院司法审判工作主要数据显示，人民法院不断深化执行机制改革，促推“切实解决执行难”，积

极推动将胜诉当事人“纸上权益”兑现为“真金白银”。受理首次执行案件531.2万件，同比上升13.62%。执行完毕率和执行到位率分别为41.96%和54.38%。

2025年上半年全国法院受理各类审判执行案件2109.2万件，其中刑事案件76.7万件，民商事案件1382.9万件，行政案件38.1万件，执行案件560.8万件。

据介绍，人民法院全面贯彻总体国家安全观，准确贯彻宽严

相济刑事政策，依法惩治各类犯罪。受理刑事一审案件52.9万件，同比下降10.4%。判处生效被告人70万人，同比下降9.03%。

在知识产权审判方面，人民法院受理知识产权民事一审案件30.7万件，同比上升36.15%，人民法院服务发展新质生产力、维护市场公平竞争力度不断加大。

同时，人民法院严格履行监督行政机关依法行使职权的法

定职责，支持和保障人民群众依法表达诉求，做深做实行政争议实质化解。受理行政一审案件17.5万件，同比上升19.67%，受理非诉行政行为申请执行审查案件10.6万件，同比上升24.88%。

人民法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前，有效发挥多元解纷机制作用，先行调解案件231.6万件，调解成功149.3万件，前端解纷活力和效能持续释放。

廊坊加快构建多层次科技金融服务体系

55种科创专属信贷产品精准支持科技企业成长

本报讯（河北日报记者刘杰）7月4日，在廊坊市金淘鑫玻璃有限公司生产车间，全自动切割一体机高速运转，一块块家装玻璃走下生产线。“多亏了廊坊银行为我们及时解决了100万元的贷款，用于升级产线和购买原材料，帮助我们提升了市场份额。”该公司总经理宋军说。

今年初，该公司加快技术创新和设备智能化升级步伐，急需信贷资金支持。“得知廊坊银行推出‘速诚微贷’业务，我们试着申请了100万元的贷款额度。”宋军说，廊坊银行客户经理当天就到公司实地调查并完成审批流程，第二天资金就顺利入账。

为引导更多金融资源支持企业创新发展，廊坊市加快构建多层次

科技金融服务体系，形成“政府引导+市场运作”的合作模式，从信贷、担保、保险、贴息等方面出台政策，为不同成长阶段的企业精准解决融资难题。截至目前，廊坊市金融机构共推出科创专属信贷产品55种，精准支持科技型企业成长。

去年以来，廊坊市科技局联合中国人民银行廊坊市分行、招商银行廊坊分行等金融机构，组织开展了10余场政银企对接交流活动。仅招商银行廊坊分行推出的“科创贷”信贷产品，就受理了116家科技企业的贷款申请，完成19家科技企业授信审批，支持科技类贷款3.53亿元。

依托创新积分制，廊坊市科

技局精准做好科技创新再贷款工作，推动1195家企业进入全国科技创新再贷款备选企业名单。截至4月底，全市共有21家企业获得科技创新再贷款2.44亿元。

“科技保险可有效分散技术研发、成果转化过程中的风险。”廊坊市科技局相关负责人介绍，他们与人保财险廊坊市分公司合作开发适合科技型企业的保险服务产品。截至5月底，人保财险廊坊市分公司承保科技型企业229家，提供保险保障96.65亿元。

通过搭建“政银保企”四方联动平台，廊坊市创新运用“科技+征信”“科技+保险”等多种金融工具，建立与企业全生命周期相

匹配的科技金融全链条服务体系，突破初创期企业“首贷难”、成长期企业“融资贵”等瓶颈，实现“科技—金融—产业”良性循环。截至目前，全市金融机构科技型企业贷款余额421.27亿元，同比增长17.84%。

此外，廊坊市科技局还针对企业的不同性质，组织开展科技金融政策宣讲工作，对企业进行一对一业务指导，通过财政资金补贴方式降低企业研发成本，重点支持技术开发、技术转让、试验测试等创新活动。截至目前，全市41家企业与12家高校、科研院所等达成合作，申领并兑付省级科技创新券523万元，有力地促进了产学研资源对接，激发了中小企业创新活力。

异地帮办 数据跑路 企业免跑

晋冀鲁豫交界区四市建立信用修复跨省联动机制

本报讯（张田）7月17日，河北省邯郸市、河南省安阳市、山西省长治市、山东省聊城市四市共同签署“信用修复跨省联动机制合作备忘录”，建立了四市“异地帮办、数据跑路、企业免跑”信用修复跨省联动机制，这标志着晋冀鲁豫交界区四市在深化区域协同发展、优化营商环境方面迈出坚实一步。

此次四市携手建立信用修复跨省联动机制，是对《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全社会信用体系的意见》的深入贯彻，也是对《国务院办公厅印发〈关于进一步完善信用修复制度的实施方案〉的通知》的积极响应。

过去，企业在跨区域经营中受到行政处罚后，常因信用修复需多地奔波，耗费大量时间与精力，增加了制度性交易成本。如今，四市携手建立信用修复跨省联动机制，根据合作备忘录，四市任一属地的经营主体在四市行政管辖范围内受到行政处罚，在信用修复

时如有修复材料遗失等情况，可联系处罚地信用建设牵头部门，由其协调当地行政处罚机关，依法依规核实经营主体的申请事项。行政处罚机关将核实意见反馈后，经营主体不用跨省跑动，即可办理相关手续。

这一机制打破了行政壁垒，构建起跨区域信用修复协同体系，让数据多跑路、企业免跑腿，极大提高了信用修复效率。统一的标准与操作规程，确保了工作的规范性与公正性。“异地帮办、企业免跑”的服务模式，更是彰显了政府部门以人民为中心、为企业服务的决心。

邯郸市行政审批局相关负责同志在签约仪式上表示，他们将指定专人负责日常联络，确保四市之间沟通顺畅，及时处理跨区域信用修复过程中问题。同时建立异地信用修复帮办台账，详细记录每一个办件进展，及时跟踪督办，确保信用修复工作高效推进。

工作动态

7月17日，省工商联小微企业工作委员会、省信用协会组织“信用赋能 共赢发展”主题活动日活动。活动以“学深用好民促法 信用赋能助发展”为主题，与会企业家围绕主题谈心得体会，就遇到的实际问题、面临的困难及需要帮助沟通协调的事项进行深入交流探讨。此次活动通过政策宣讲、相互交流，加深了大家对民营经济促进法的理解，助力民营企业高质量发展。

7月16日，省工商联小微企业工作委员会、省信用协会企业信用提升委员会联合组织“大走访 送服务 诚信燕赵行”活动，走进省信用协会副会长单位、唐山市路北区小小水饺餐厅，旨在通过实地走访了解餐饮企业在信用建设方面的需求，以面对面交流指导的形式，为餐饮企业提供信用管理体系搭建、诚信品牌塑造、合规经营风险防控等全维度服务。

7月15日，由省信用协会合作单位远东宏信有限公司和河北华通电缆集团股份有限公司组织的“探秘非洲蓝海 华通电缆全球化实战解码”活动在唐山市成功举办，省信用协会受邀参加。与会各方围绕“非洲市场准入门槛”“本地化人才培养”“绿色发展与合规经营”等议题展开探讨，为更多有意开拓非洲市场的企业提供实战经验参考，同时探讨企业国际化进程中的支撑作用。

7月15日，鸡泽县举行双争系列宣传活动暨“双争特派员”进基层启动仪式，400名来自县直机关、文化团体和乡镇的骨干力量下沉全县168个行政村。“双争特派员”队伍涵盖农技、法律、文艺等领域，后续工作中，特派员将聚焦文明宣传、政策培训、文化活动、问题调研、治理协同、示范推广六大职责，把文明理念转化为群众看得见的实际行动。

衡水市冀州区数政局系列活动推进诚信宣传教育

本报讯（梁玉娜）为进一步推进社会信用体系建设，弘扬诚信文化，增强群众的诚信意识，近日，衡水市冀州区数政局组织开展了一系列诚信宣传教育活动，取得良好的社会效果。

以“铸诚信机关、树政务新风”为主题，冀州区数政局专门开办政务诚信专题培训班。培训班通过多元化教育形式，使机关工作人员深刻理解诚信在政务服务、政策执行等环节的核心价值。授课人员结合工作实际，分析数据治理、政务服务等场景中的诚信风险点，将诚信理念转化为机关工作人员实际工作中的行为准则，切实提升政府公信力。

同时，他们在政务服务大厅设立信用专窗，安排业务骨干为前来办事的群众现场讲解信用政策，解答关于信用查询、信用修复等

方面的疑问，引导大家树立诚信观念，养成诚实守信的行为习惯。

冀州区数政局工作人员还联合春风社区志愿者，在社区广场开展诚信宣传活动，通过案例分析、与群众面对面交流等形式，向附近居民阐述诚信在邻里关系、社区治理中的重要作用，使市民关注的信用记录查询、维护进行了讲解，鼓励大家从自身做起，共建诚信社区。

为开展信用健康自测活动，该局设立了11个市民日常行为场景，组织群众从社会行为、公共服务、消费、借贷等维度填写《信用健康自测表》，帮助市民科学评估个人信用健康状况。自测表根据评分参考信用健康等级建议，增强市民诚信理念，规范信用行为，营造“守信光荣、失信可耻”的社会氛围，使守信成为市民的自觉行动。

信用建设一线绽放“她力量”

邱县巾帼“信馨战队”成立

本报讯（侯旭）7月21日，邱县行政审批局组建的巾帼“信馨战队”正式亮相。这支由9名女性骨干组成的先锋队，将成为邱县深化社会信用体系建设、推动政策落地基层的崭新力量，在信用建设一线绽放独特“她力量”。

据介绍，队伍名称取“信心”谐音，寓意“以信育信，以馨筑心”，体现了培育诚信风尚、筑牢信用根基的使命。这支队伍将从多维度推进信用建设，他们发挥女性亲和力优势，深入乡村、社区、企业、学校、街区、市场等，普及信用知识，倡导诚信共建，宣传信诺文化，营造守信氛围；在政务服务领域全力推行“信用承诺制”，指导信用良好的申请人简化流程，实现“容缺受理”，精准落实国务院“推广涉企审批告知承诺制”要求；积极推广“信易贷”平台，帮助企业凭借良好信用获得贷款支持；创新拓展“信用+”场景，在医疗、养老、家政、教育、购物等民生领域探索邱县特色应用，让“无形信用”转化为“有形便利”；参与建立政府合同履约跟踪机制，核查履约情况等。

邱县行政审批局相关负责人表示，邱县“信馨战队”的组建，是国家推动信用建设重心下移、加快推进重点领域信用建设的基层响应。它不仅是一支政策执行队，更是连接政府与群众的温暖桥梁。她们将通过在信用一线的实践，让“诚信”二字从政策文本走向街头巷尾。



7月21日，石家庄市新华区杜北街道乾国社区开展了“诚信建设万里行”宣传活动。工作人员向商户宣传诚信经营理念，向群众普及“石i民”平台，引导商户以信用为基础，从自身做起，自觉增强诚实守信意识，保障消费者权益，营造良好社会环境。

梁彦霞 摄

双争有我·诚信看我——身边好人

她用诚信经营“甜蜜”事业

□ 张志青

李金燕在唐山市古冶区经营烘焙蛋糕店生意。十几年来，她坚守“信誉至上 顾客第一”，把诚实守信作为立身之本、经营之道，以实际行动赢得了顾客的良好口碑，发展成了在古冶小有名气的连锁蛋糕店。

很多蛋糕店早上8时30分开门，而李金燕的蛋糕店却是6时30分就开门了。为什么要提前两个小时开门？这里面有一个温暖的故事。

那是她的蛋糕店刚营业不久，李金燕在起早备料、烘烤过

程中发现，不远处的学校门口，在7时许总有孩子站在外面吃早餐，吃完早餐后再进学校。天气好的时候还可以，天气不好的时候，孩子们站在外面很受罪。她看在眼里，记在心里，在做了些准备后，把自己蛋糕店的开门时间提前到6时30分，主动招呼孩子们进店里坐下慢慢吃，让孩子及家长们很感动。“开的是门，暖的是心。”有家长表示。

李金燕在服务顾客中，时常做出一些让顾客“出乎意料”却又感到非常暖心的事儿。有一名顾客在不知道妻子是蛋糕店会员的情况下，原价买走了几十元的糕点，后来这名顾客的妻子尝试着来到蛋糕店，问能不能以会员价重新算一下。

李金燕毫不犹豫地重新算账，退回了差价。

这些年来，类似的事发生过不知道有多少次，在李金燕看来，诚信对待顾客，生意才会更加红火。

诚信铸就梦想，感恩回报社会。李金燕在经营之余，热心慈善事业，爱心回报社会，连续多年积极参与志愿服务，累计捐款捐物价值达10万余元。“没有社会诚信的企业是做不大的。”回顾十几年的创业历程，李金燕深刻体会到，做人要讲诚信，经营更要讲诚信，但真正的诚信不是挂在嘴上的，是要放在心里，要用心去做。

诚信河北周刊名片

省信用协会编审：吴根章 13933180318
张晓彤 13613213985
编辑部主任：张法德 13032661222
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张志青 13081046120
诚信河北邮箱：hbfbzcxz@163.com